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اسماعیل یغمایی در كارنامه 
باستان‌شناسی خود بیش از 
‌61حفاری باستان‌شناسی در 
محوطه‌های باستانی ایران از جمله 
در شهر سوخته، هفت‌تپه خوزستان، دشتستان 
برازجان، وار مرزی ایران و عراق، كاخ ساسانی 
بیشاپور، كاخ هخامنشی بردك سیاه و سنگ‌سیاه 

دشتستان داشت. 
او سال‌1346 پس از آنكه لیسانس باستان‌شناسی 
را از دانشكده باستان‌شناسی و هنر دانشگاه تهران 
دریافت كرد‌ تا به امروز همین تخصص را ادامه 

داده است. 
اسماعیل یغمایی همان باستان‌شناسی است 
كه ویدئوی زاری او بر محوطه باستانی ارجان 
خوزستان در چند روز گذشته منتشر شد و رسانه‌ها 
و فضای مجازی را درنوردید. اسماعیل یغمایی 
تنها یك فصل كاوش در این محوطه باستانی 
خوزستان انجام داد و وقتی ‌10سال قبل برای 
انجام فصل دوم كاوش‌ها به محوطه باستانی و 
ثبت ملی شده ارجان )ارجان( خوزستان رفت با 
یك محوطه باستانی ویران‌شده به دلیل كشیدن 2 
خط لوله نفت مواجه شد و چنان از خود بیخود شد 
كه ضجه‌های آن‌روزش ویدئویی شد كه 3روز قبل 

منتشر و خبرساز شد.
اسماعیل یغمایی  حالا درباره ویدئوی منتشر‌شده 
به همشهری می‌گوید: 10 سال پیش كه 2 لوله 
انتقال نفت در این محوطه باستانی كشیدند و حالا 
هم می‌خواهند كنار آن لوله انتقال آب هم بگذارند. 
یغمایی می‌گوید: محوطه باستانی ارجان در 
دوران رضاخان به ثبت ملی رسید، اما در یك 
دهه اخیر به‌شدت آسیب دیده و می‌توان گفت 
تمامی لایه‌های باستانی آن با فعالیت  لودرها 
ویران  و زیرو‌رو  شده‌اند. تا جایی كه الان اگر یك 
باستان‌شناس در این محوطه باستانی كلنگ بزند، 
با لایه‌هایی از سیمان و خرده‌آهن و قوطی كنسرو 
ماهی مواجه می‌شود نه آثار و نهشته‌های فرهنگی.

این باستان‌شناس درخصوص كاوش‌های 
باستان‌شناختی صورت‌گرفته در محوطه باستانی 
و البته ویران‌شده ارجان)ارجان( می‌گوید: تنها 
یك فصل كاوش باستان‌شناختی در محوطه 
ارجان انجام شد كه آن هم به كشف یك آرامگاه 
مربوط به اواخر دوره عیلام و آغاز دوران هخامنشی 
منجر شد. تابوتی در این كاوش به دست آمده كه 

یك حلقه قدرت زرین در آن بود. صدها دكمه طلا 
و آثار زرین دیگر و البته دسته نقره یك خنجر و 
جمجمه هم در این تابوت یافت شد، اما نگذاشتند 
كاوش‌های دیگر انجام شود و بلافاصله دست 
به كار شدند و شروع به شستن محوطه به بهانه 
برداشت ماسه كردند. در حالی كه رودخانه مارون 
مملو از ماسه تمیز بود، اما اصرار داشتند از دل این 
محوطه باستانی ماسه استخراج كنند و وقتی به 
آنها اعتراض كردیم كه ماسه را از رودخانه تامین 
كنند، گفتند كیفیت ماسه ارجان چیز دیگری 
است. دلیل اصلی این اصرار البته استخراج آثار 
باستانی و آثار زرین از دل این محوطه  و برداشت 

ماسه هم بهانه بود.    
به گفته این باستان‌شناس، وقتی در دهه 60 جرقه 

احداث سد مارون خورد كه اصلا یك اشتباه بزرگ 
در سدسازی بود و جانمایی آن اصلا نباید در این 
منطقه می‌بود، یك لوله گذاشتند و آرامگاه آغاز 
دوره هخامنشی از دل محوطه تاریخی ارجان 
بیرون آمد. این كار را سازمان آب و برق خوزستان 
انجام داد و مرحوم باقر آیت‌الله‌زاده شیرازی كه آن 
زمان مدیر حفاظت آثار تاریخی بود 2كارشناس 
به منطقه اعزام كرد كه بررسی‌ها را انجام بدهند 
و تیم باستان‌شناسی را برای انجام حفاری خبر 
كنند. كارشناسان البته با عجله رفتند و برگشتند 
و یكسری آثار را هم با خود به تهران آوردند، اما در 
همین رفت و برگشت، 2 ظرف سیمین و زرین 
كه كشف آنها ثبت شده بود، در مسیر بهبهان به 
اهواز یا در فرودگاه گم شد. هرچه گفتیم این آثار 

كجاست، هیچ نشانی از آنها نیافتیم.
اسماعیل یغمایی كه بیشتر در محوطه‌های 
هخامنشی و عیلامی كار كرده است، به همشهری 
می‌گوید: محوطه باستانی ارجان روشنگر بخشی 
از تاریخ پایان دوره عیلامی و آغاز دوره هخامنشی 
بود كه البته آثار دوره ساسانی تا دوره اسلامی 
را هم در خود جای داده بود. فصل اول كاوش 
محوطه انجام شد و وقتی برای آغاز فصل دوم 
كاوش رفتیم، با یك محوطه نابودشده مواجه 
شدیم كه با لودر و گریدر به جانش افتاده بودند و 
تمام محوطه را از بین بردند. سازمان وقت آب و 
برق خوزستان این كار را انجام داد. البته پیش‌تر 
هم وزارت نفت با اقدام به لوله‌گذاری محوطه 
را تخریب كرده بود اما بیشترین تخریب توسط 
سازمان آب و برق خوزستان صورت گرفت.   این 
باستان‌شناس كه در محوطه باستانی ارجان اقدام 
به كاوش باستان‌شناختی كرده است، به همشهری 
می‌گوید: هیچ راه نجاتی برای این محوطه باستانی 
كه بیانگر نشانه‌های زوال دوره عیلامی و آغاز دوره 
هخامنشی در ایران بود، باقی نمانده است، چون 
با لودر و گریدر به جان محوطه افتادند و تمامی 
نشانه‌های تمدنی و تاریخی محوطه را نابود 
كرده‌اند. تمامی مدیران میراث‌فرهنگی از گذشته 
تاكنون هم در این جنایت علیه میراث‌فرهنگی 

مسئول هستند. 

ارجان؛ محوطه‌ای باستانی‌ که از دست رفت
اسماعیل یغمایی، باستان‌شناس: محوطه باستانی ارجان روایتگر زوال دوره عیلامی و آغاز دوران هخامنشی بود

گردشگری

۲۰درصد از حقابه دریاچه ارومیه 
تامین شده است

درحالیک‌ه طی سال‌های اخیر تامین حقابه در بیشتر تالاب‌ها 
و دریاچه‌های کشور، معضل اصلی بود و مشکلات زیادی در 
این مسیر برای محیط‌زیست کشور ایجاده شده ، معاون 
فنی اداره کل حفاظت محیط‌زیست آذربایجان غربی اعلام 
کرد که در سال آبی جاری از ۳.۴میلیارد مترمکعب حقابه 
دریاچه ارومیه، ۷۰۰میلیون مترمکعب به‌سوی دریاچه 

رهاسازی  شده‌ است.
به گزارش ایرنا، حجت جباری گفت: یکی از این علل،  عدم‌ 
رهاسازی کامل آب به دریاچه مربوط به خشکسالی و کاهش 
بارندگی‌ها در حوضه آبریز است. وی بیان کرد: تا ی‌کماه در 
صورت ذوب شدن برف‌ها و رهاسازی منابع آبی ذخیره شده 
فرصت برای آبگیری دریاچه وجود دارد که بررسی ها نشان 
می‌دهد که میزان آبگیری و وضعیت دریاچه نسبت به سال 

قبل وضعیت خوبی نخواهد بود.
بنا به آخرین آمارهای منتشره توسط وزارت نیرو، تراز آب 
دریاچه ارومیه در پایان فروردین ‌ماه77 ۱۲۷۰  متر بوده 
که نسبت به‌مدت مشابه سال گذشته ۶۶ سانتی‌متر کاهش 
یافته، با این حال نسبت به نخستین روز سال آبی »یک مهر 
۱۴۰۰« تنها 12 سانتی‌متر افزایش یافته است. حجم آب 
موجود این پیکره آبی به ۳.۱۱میلیارد مترمکعب رسیده 
که ۲.۱۸میلیارد متر مکعب طی یک سال، کمتر شده است. 
حجم آبی نگین آبی آذربایجان در 6 ماهه پر بارش سال تنها 
۳۸۰میلیون مترمکعب بیشتر شده و با توجه به ورود به 
6 ماهه کم‌بارش و گرم سال احتمال وخیم‌ترشدن شرایط 

دریاچه دور از ذهن نیست.
معاون اداره کل حفاظت محیط‌زیست آذربایجان غربی 
با اشاره به مکاتبات انجام شده در راستای اخذ حقابه 
زیست_‌محیطی دریاچه و تالاب‌ها، ادامه داد: هم‌اکنون 
ارتفاع آب دریاچه ارومیه ۱۲۷۰.۷۷متر از سطح آب‌های 
آزاد است که نسبت به‌مدت زمان مشابه سال گذشته 
۶۶سانتی‌متر کاهش دارد. جباری با بیان اینکه سطح ارتفاع 
آب دریاچه در آبان‌ماه ۱۲۷۰.۵۲متر از سطح آب‌های آزاد 
بود، گفت: هم‌اکنون با ۲۵سانتی‌متر افزایش آبگیری نسبت 
به آبان ماه مواجهیم که ۷۰۰میلیون مترمکعب آب را شامل 
می‌شود. معاون اداره کل حفاظت محیط‌زیست آذربایجان 
غربی با اشاره به اینکه ۳۰تالاب فصلی و دائمی در استان 
وجود دارد، اضافه کرد: تالاب یادگارلو هم‌اکنون دچار مشکل 
کم‌آبی است که علت آن وجود زهکش در اطراف این تالاب 
است که به‌رغم هزینه‌های انجام شده امکان آبگیری مشکل 
است‌. وی با بیان اینکه تالاب سولدوز در مجاورت تالاب 
یادگارلو وضعیت مطلوبی دارد، گفت: تالاب دورگه سنگی 
هم‌اکنون ۶۵درصد آبگیری شده و تالاب قوری گل و نوروزلو 

در حال آبگیری است.

حسن پسندیده
مدیرکل دفتر مدیریت پسماند 
سازمان حفاظت محیط‌زیست 

بی‌توجهی به ساماندهی مدیریت 
پسماند، از چالش‌های محیط‌زیست 
است که  به معضل ملی تبدیل شد. 
در بخش مدیریت اجرایی  پسماندهای 
عادی، طبق قانون مدیریت بر عهده 
شهرداری‌ها و  دهیاری‌ها نهاده شده و 

باید برای آن نقشه راه جدی پیاده شود.

جمشید محبت خانی 
فرمانده یگان حفاظت محیط‌زیست 

کمبود نیروی انسانی، نبود خودرو، 
بی‌سیم و تجهیزات نوین از چالش‌های 
اساسی محیط‌زیست هستند. برای 
استفاده از پهپاد یا کوادکوپتر در یگان 
حفاظت محیط‌زیست نیازمند اتاق 
مانیتورینگ در پاسگاه‌ها هستیم اما 
اکنون ۶۰۰پاسگاه داریم که براساس 
برآورد‌ها به ۶۰۰پاسگاه دیگر نیاز داریم. 
تا به امروز ۲۰پهپاد خریداری شده است.

نقل‌قول‌خبر

درصد منابع آب تجدیدپذیر کشور 
تاکنون مصرف شده ‌است‌. به 
گزارش ایسنا، علیرضا شریعت، 
دبیر اجرایی فدراسیون صنعت آب 
گفت: براساس آمارها و شاخص‌های 
بین‌المللی، هر کشوری که بیش از 
۴۰درصد منابع ‌تجدیدپذیر خود را 
مصرف کند، با بحران کم‌آبی مواجه 

می‌شود.

۷۲

استان از فردا با تشدید بارش مواجه 
می‌شوند. به گزارش همشهری، 
سازمان هواشناسی اعام کرد؛ 
در چهارمحال و بختیاری، لرستان، 
ایلام، کرمانشاه، کردستان، همدان، 
خوزستان، اصفهان، آذربایجان 
شرقی و کهگیلویه و بویراحمد و در روز 
سه‌شنبه در زنجان، قزوین، تهران، 
البرز و مازندران احتمال آبگرفتگی 

وجود دارد.

۱۵

عدد خبر

خبر روز

نجات ارجان دیگر ممکن نیست
 اسماعیل یغمایی در مورد آخرین وضعیت محوطه باستانی ارجان كه گفته می‌شود 500 هكتار 
وسعت دارد و تاریخ زوال دوره عیلام و آغاز هخامنشی را روایت می‌كند، می‌گوید: شهرداری 
بخشی از محوطه را پارك كودك كرده است و چرخ و فلك در آن كاشته و درختكاری كرده 
است، وزارت نفت و سازمان آب و برق خوزستان هم كه لودر انداختند و لوله‌گذاری كردند 
و محوطه را نابود كردند. در تمام این مدت هم اداره حفاظت از آثار باستانی و پژوهشكده 
باستان‌شناسی در خواب بود و صدای ما هم به هیچ كجا نرسید. حالا هم دیگر كاوش 
نجات‌بخشی در این محوطه كه زمانی بسیار غنی بود، هیچ فایده‌ای ندارد. محوطه باستانی 
ارجان حالا دیگر نه یك محوطه باستانی ثبت ملی شده كه یك زباله‌دانی و محل تجمع معتادان 
است. من هم وقتی به این محوطه رفتم آن‌را نشناختم و وقتی متوجه شدم اینجا همان محلی 
است كه تلاش زیادی برای كاوش و نجات آن داشتم و حالا اینگونه از دست رفته است، از خود 

بیخود شدم و روی خاك افتادم و زار زار گریستم. 

مکث


